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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ  
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4 
ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Спеціально організована фізична активність 

людини, що є специфічною формою діяльності, сприяє вдосконаленню 

організму, оскільки забезпечує взаємодію організму з довкіллям, 

пристосовуючи так його до відповідних зовнішніх умов. Фізично 

підготовлений організм стає більш стійким до цих умов, що виявляються в 

специфічних особливостях функціонування окремих фізіологічних систем у 

різних станах (спокої, під час  навантаження).  

Відомо, що рухові режими різної потужності можна розглядати як 

чинники, що викликають неоднакові зміни в організмі. Достатня фізична 

активність призводить до нормального росту і розвитку організму і, в першу 

чергу, фізичних якостей та функціонального стану різних органів і                      

систем [1; 2; 3].  

У сучасних соціально-економічних умовах зростає необхідність більш 

повного використання можливостей фізичної культури для підготовки до 

самостійного життя дітей і молоді. Процес перегляду шкільних програм 

предмету «Фізична культура» в сучасній середній освіті вимагає 

випереджувального розроблення прогресивних, обґрунтованих педагогічних 

концепцій, технологій, методик підвищення духовного, фізичного і 

соціального здоров’я учнів [4; 5; 6].  

Особливе місце у педагогічному процесі, яким є фізичне виховання, 

посідають технології й методики професійно-прикладної фізичної підготовки 

і, зокрема, для ліцеїв з посиленою військово-фізичною підготовкою, в яких 

навчаються діти 15-17 років.  

Створення таких закладів середньої освіти завершилося відносно 

нещодавно, а тому недостатньо сформованою є відповідна програмно-

нормативна базу фізичного виховання цих загальноосвітніх навчальних 

закладів (ЗНЗ).  
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Перспективним у цьому зв’язку є вивчення показників фізичної 

підготовленості ліцеїстів та учнів масових загальноосвітніх навчальних 

закладів, визначення підходів до точної постановки завдань фізичного 

виховання для формування спеціальних контрольних показників, 

уніфікованих нормативів фізичної підготовленості, модельно-цільових 

характеристик їхнього фізичного стану [7]. Проблема точного передбачення 

фактичних досягнень учнів у ході занять фізичною культурою може бути 

вирішена за допомогою розроблення нових моделей визначення 

оптимального фізичного стану, засобів педагогічного контролю або 

модифікації кількісних і якісних параметрів вже наявних моделей [8; 9; 10].  

Сьогодні нормативна основа фізичного виховання в школі встановлена 

без урахування взаємозв’язків між показниками розвитку головних 

компонентів рухової активності та стану соматичного здоров’я. За останні 

роки з’явилося декілька наукових праць, присвячених розробці нормативів 

фізичної підготовленості підлітків [11; 12], які разом з тим, відрізняються 

запропонованими нормативами, оскільки дослідження проводили в різних 

регіонах України та з використанням різних методологій. Бальна система 

оцінки показників фізичної підготовленості учнів представлена діапазоном 5-

20 балів. Зазначене свідчить, що проблема вдосконалення нормативної 

основи фізичного виховання учнів різного типу загальноосвітніх навчальних 

закладів є недостатньо розроблена, а отже потребує спеціальних досліджень 

і, в першу чергу, в напрямку вивчення особливостей змін і величин прояву 

показників фізичної підготовленості учнів у період старшого шкільного віку.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу 

виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2015-2019 рр. 

проблемної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології 

фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-

оздоровчих і розвивальних технологій фізичної культури для дітей та 

студентської молоді». Роль авторки, як співвиконавиці теми, полягала у 



6 
визначенні показників фізичної підготовленості юнаків 15-17 років, які були 

учнями загальноосвітніх начальних закладів різного типу.  

Мета роботи –– створити передумови для вдосконалення системи 

нормативів оцінки фізичної підготовленості юнаків 15-17 років, що враховує 

особливості фізичного виховання у старшій школі певного типу. 

Досягнення мети забезпечували вирішенням таких завдань: 

1. Визначити теоретико-методичні передумови покращення фізичної 

підготовленості учнів старшого шкільного віку.  

2. Встановити величини вияву, особливості зміни та взаємозв’язків між 

показниками фізичної підготовленості хлопців 15-17 років упродовж 

навчання в загальноосвітніх закладах різного типу. 

3. Визначити загальні тенденції та особливості фізичної 

підготовленості хлопців 15-17 років при використанні чинного змісту 

фізичного виховання в загальноосвітніх навчальних закладах різного типу.  

Об'єкт дослідження –– фізичне виховання учнів старшої школи.  

Предмет дослідження –– фізична підготовленість хлопців 15-17 років, 

які є учнями ліцею з посиленою військово-фізичною підготовкою та масових 

загальноосвітніх навчальних закладів. 

Наукова новизна роботи:  

– уточнено величини вияву та особливості зміни показників фізичної 

підготовленості учнів ліцею з посиленою військово-фізичною підготовкою 

впродовж навчання за чинним змістом фізичного виховання;  

– уточнено величини вияву та особливості зміни показників фізичної 

підготовленості  хлопців 15-17 років, які є учнями масових загальноосвітніх 

навчальних закладів під час навчання за чинним змістом фізичного 

виховання;  

– виявлено закономірні тенденції та зумовлені роком навчання 

особливості зміни, величини вияву показників фізичної підготовленості 

ліцеїстів та однолітків, які навчаються в масових загальноосвітніх 

навчальних закладах;  
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– систематизовано дані науково-методичної літератури про умови 

покращення фізичного стану учнів старшого шкільного віку в процесі 

їхнього  фізичного виховання. 

– виявлено особливості взаємозв’язків показників фізичної 

підготовленості хлопців, які навчаються в ліцеї з посиленою військово-

фізичною підготовкою та масовій школі 

Практичне значення роботи полягає в тому, що результати 

дослідження можуть скласти основу для вдосконалення: системи нормативів 

оцінки фізичної підготовленості юнаків 15-17 років, що враховує особливості 

фізичного виховання у старшій школі певного типу; змісту фізичного 

виховання учнів масових загальноосвітніх навчальних закладів, ураховуючи 

особливості фізичного виховання учнів ліцею з посиленою військово-

фізичною підготовкою, в тому числі при розробленні нормативів фізичної 

підготовленості, а також диференційованих програм загальної і професійно-

орієнтованої фізичної підготовки. Крім цього, одержані дані можуть бути 

використаними в лекційному матеріалі та під час семінарських занять із 

студентами факультетів фізичної культури, вчителями фізичної культури у 

процесі післядипломної освіти.  
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ВИСНОВКИ 

 

У роботі узагальнено теоретичні й емпіричні дані величин вияву, 

особливостей зміни і статичних взаємозв’язків показників фізичної 

підготовленості хлопців 15-17 років, які навчаються в ліцеї з посиленою 

військово-фізичною підготовкою та масових загальноосвітніх начальних 

закладах під впливом занять фізичною культурою за чинним змістом.  

1. Аналіз документальної, наукової, методичної інформації свідчить, 

що проблема комплексної дії екологічних і соціальних чинників на організм 

дитини шкільного віку потребує наукового вивчення й узагальнення для 

врахування при реалізації комплексу заходів, спрямованих на нейтралізацію 

їх негативної дії. У переліку таких заходів провідне місце посідає фізична 

культура як вагомий засіб протидії несприятливим чинникам довкілля, 

підвищення резистентності організму до їх дії, вирішення низки навчально-

виховних, розвивально-оздоровчих завдань в період розвитку організму 

дитини.  

У системі фізичного виховання одним з головних показників стану 

здоров’я учня є фізична підготовленість, оскільки значною мірою відображає 

ефективність функціонування основних органів і систем організму. 

2. Використання впродовж двох навчальних років чинного змісту 

фізичного виховання призвело до покращення фізичної підготовленості 

ліцеїстів. Разом з тим, щорічні зміни відзначалися різними тенденціями, за 

винятком силових якостей і швидкісної сили в метаннях, які щорічно  

покращувалися.  

Виявлені особливості обумовлені, в першу чергу, різним педагогічним 

ефектом занять фізичною культурою в річному навчальному циклі, а саме: 

після першого та другого року навчання вірогідних позитивно змінилося 

відповідно 8 і 7 фізичних якостей, негативно – 2 і 2, не змінилися – 4 і 5 із 

загальних 14, що досліджувалися. Отримані результати  свідчать про більшу 

ефективність занять фізичною культурою для розвитку фізичних якостей 



61 
ліцеїстів упродовж першого року навчання порівняно з другим.  

3. Результати кореляційного аналізу свідчать, що впродовж першого 

навчального року в ліцеїстів покращення більшості фізичних якостей 

відзначається слабким, але надійним позитивним взаємозв’язком. При цьому, 

найбільше (6, 5, 5) надійних значень коефіцієнтів парної кореляції 

встановлено відповідно для 6-хвилинного бігу на максимальну відстань, 

станової динамометрії, нахилу вперед стоячи.  

Упродовж другого навчального року в ліцеїстів встановлено велику 

кількість надійних статистичних взаємозв’язків між змінами досліджуваних 

фізичних якостей, з яких їх найбільше в абсолютної сили, загальної 

витривалості та координаційних здібностей, які вивчалися. 

4. Використання впродовж двох навчальних років чинного змісту 

фізичного виховання призвело до покращення фізичної підготовленості 

хлопців 15-17 років, які навчалися в масових загальноосвітніх навчальних 

закладах.  

Разом з тим, щорічні зміни відзначалися особливостями, що полягали в 

такому: впродовж першого року суттєво покращилася абсолютна сила і 

швидкісно-силові якості; погіршився рівень прояву швидкісних якостей, 

гнучкості в плечових суглобах, поперековому відділі хребта та координаційні 

здібності в балістичних рухах на дальність непровідною рукою, в 

акробатичних рухових діях; не зазнала змін статична силова витривалість, 

швидкісна сила в стрибках, силова статична, швидкісна і загальна 

витривалість, а також координаційні здібності в балістичних рухах на 

максимальну відстань провідною рукою та в циклічних локомоціях. 

координація в балістичних рухах на дальність провідною рукою. 

Упродовж другого року зміни показників фізичної підготовленості 

були такі: продовжувала зростати тільки абсолютна сила та позитивну 

тенденцію виявили координаційні здібності в балістичних рухах на дальність 

провідною рукою; всі інші показники відзначалися відсутністю вірогідно 

значущих змін.  
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5. Результати кореляційного аналізу свідчать, що впродовж першого 

року в хлопців, які навчалися в масових загальноосвітніх навчальних 

закладах покращення більшості фізичних якостей відзначається високим і 

середнім позитивним взаємозв’язком.  

При цьому, найбільшою кількістю (6) відзначається максимальна 

частота рухів, дещо меншою (по 4) –– швидкісно-силові якості в метаннях і 

загальна витривалість, найменшу кількість (3) – швидкісно-силові якості в 

стрибках.  

Упродовж другого навчального року взаємозв’язок показників фізичної 

підготовленості хлопців відрізняється від попереднього, а саме:  найбільшою 

кількістю надійних позитивних коефіцієнтів парної кореляції (8) 

відзначається швидкісна сила в метаннях, дещо меншою (5) – швидкісна сила 

в стрибках, абсолютна сила (4), а найменшою кількістю взаємозв’язків з 

іншими фізичними якостями характеризується швидкість бігу та 

максимальна частота рухів (по 1).  

6. Основу виявлених розбіжностей між результатами фізичної 

підготовленості учнів ліцею з посиленою військово-фізичною підготовкою та 

однолітками масових загальноосвітніх навчальних закладів складають різні 

причини, з яких основними можна вважати такі: в перших більша вдвічі 

(порівняно з масовою школою) кількість уроків фізичної культури; 

обов’язкове дотримання і виконання ліцеїстами добового режиму дня, в 

якому передбачені обов’язкові позаурочні заняття фізичною культурою (в 

тому числі у спортивних секціях).  

Кількісне збільшення величин фізичних навантажень в підсумку 

призводить до суттєвого покращення показників фізичної підготовленості, 

встановленого наприкінці першого навчального року ліцеїстів. Упродовж 

другого навчального року цих показників є значно менше, а одна з причин 

цього –– адаптація організму ліцеїстів до запропонованих фізичних 

навантажень.  

Зміни, отримані в учнів масової школи свідчать про недостатню 
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кількість занять фізичною культурою  впродовж навчального року, що не 

дозволяє досягти величин фізичних навантажень, які забезпечать зростання 

фізичних якостей.  
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